



# 烈女立坊神童门 宝龙落户芷胜庄



关于芷胜庄村，新出版的《温岭市地名志》上是这样介绍的：

位于城西街道西北部。以村委会驻地芷胜庄得名。距城西街道办事处驻地约23千米。辖区总面积0.75平方千米。辖芷胜庄、新基2个自然村，17个村民小组，461户，1178人，多郑姓。1949年属温西区温峤镇；1950年划为马公乡第1村，属温西区；1956年并属马公乡螺屿社；1958年名芷胜庄生产队，编属马公营，次年改属马公管理区；1961年名芷胜庄大队，属马公公社；1983年改称芷胜庄村，属马公乡；1992年并属温峤镇；2001年划入温岭市区属城西街道。地处平原水乡，南近碗头山，村被水隔为三块陆地，最南的新基与神童门街仅隔一河。村民大多经商、办企业、务农、务工。企业以制鞋业为主，村建有鞋业园区，2016年后因产业转型大多弃拆。原有耕地675亩，被征用后余水田492亩、旱地100余亩，种水稻、蔬菜、甘蔗。

村建有幼儿园、菜市场、老年活动中心等。有2条纵向主街道穿过村境，东为城西大道，西为华茂路；中心大道横贯过境，与2条主街道在境内成2个十字相交。2条主街道中间又有村道北通接旗大道。

已故的温岭中学退休教师邵云昌是西子社区碗头山人，他生前曾采录过一首碗头山老农邵善寿唱的《地名谣》：

碗头山墙弄，芷胜庄卖粽。新基糕干坯，高洋老大船，合岙（叶岙）、范岙垃圾灰。琛山财主，起屋烧炭。螺屿“八碗”当饭。夹儿头织蒲鞋行贩。下岙三头马，横径、小径、前洋夏。

《地名谣》中提到的“芷胜庄卖粽”“新基糕干坯”这两句，写的是芷胜庄村两个自然村的特产、副业。

1月18日，因《百村行》采访，记者走进了芷胜庄村。

在宝龙广场西北角，记者看到一摊卖泡虾（松门、石塘、箬横一带人则称之为油鼓）的，摊主在车子上打出了五排字的广告，上写“第四代祖传方言泡虾，莞蔡人，正宗猪油（联系电话：手机号略）”等字，这泡虾的手艺，竟还有“四代祖传”？记者便与她聊了起来。

原来，她叫郑方云，53岁，娘家就在芷胜庄村，嫁到横峰街道前洋村，“四代祖传”的第四代指她的儿子这一代。

郑方云说，她娘家可说曾是芷胜庄村最穷的一户人家，她有两个兄弟、四个姐妹，她是姐妹中最小的一个，下面还有个弟弟。因为人口多，家里穷，她15岁就辍学去东北延吉卖泡虾了，母亲、兄嫂、姐姐等都在那边，一家人有补鞋的，有卖泡虾的，在那边卖泡虾生意很好。

算起来，她卖泡虾已有近40年了，灶具也换了好几代，有烧柴爿的缸灶，有烧煤气的猛火灶等，在东北时用电炉也炸过泡虾。

她的父亲非常能吃苦耐劳，为了一家人的生活，不计辛苦劳作。卖泡虾常常要跟着戏班跑，哪里有庙台演出，哪里的戏棚头前就有泡虾摊。在她的记忆中，小时候，坞根、沙山那边做戏，老爸都



记者 黄晓慧 文/图

2021年6月11日，位于城西街道芷胜庄村的中骏宝龙广场正式开业，这是继2014年开业的银泰百货后，我市第二大商业综合体。

从地图上看，芷胜庄村地理位置非常优越，它位于城西街道、横峰街道和温峤镇的交界处，村境内还有利欧股份、千人计划产业园等企业、园区，离市医疗中心也很近。

宝龙广场。

要赶过去卖泡虾。那时候没有车子，要担着行头走过去，因为来回不方便，就借宿戏棚头“管戏棚”。吃饭么，就在戏棚头前的摊位上，买点水饺、馄饨、绿豆面羹之类的，对付一下。“有一年冬天，下了雪，我爸爸叫我也跟着他去莞渭童（邻村）卖泡虾，中间要经过一座桥，我妈怕我在桥上滑倒，叫我下雪了不用去，我爸爸一定要我去做帮手，让我拿着棒笃笃走过桥去。”

现在芷胜庄村村部这里叫后岸，在郑方云小时候，还办有一所村小，不过只有一二年级，两个老师。郑方云就在此读了一二年级，三年级开始到碗头山的如堂的向阳小学去读书，邻村螺屿、前蒋（都是螺屿村的自然村）的学童，也都在向阳小学读书。

郑方云的夫家也正在拆迁，所以现在她暂时租住在莞渭童村。她说，宝龙广场开业时，周边有五摊泡虾摊，现在只剩下她一摊还坚守着，生意还不错，上一天，因为下雨及有事，没有出摊，就有人惦记问怎么不出摊了。她说，现在生活条件好起来了，她不想去远地卖泡虾（以前去过泽国、路桥）。她感慨，现在的居住条件是今非昔比，过上了富足的日子。

在中心大道南边、城西街道西边，是在建楼盘，看起来，有近30层高，宝龙广场后面为排屋、小康型住宅。当天，记者去宝龙广场转了转，这里的四楼还空着，下面三层人气都还挺旺的，因为临近春节，宝龙广场中庭还装饰了“恭贺新禧”“福寿安康”“迎春接福”等字样，节日气氛挺浓的。而城西大道和中心大道两条大道交叉处的天桥则已建好，工人们在桥下浇水泥地，忙着安装电动扶梯等。而芷胜庄村村部，现在暂时成了“老年公寓”，村里70岁以上的村民住在这里，90岁以上的免房租费。

芷胜庄村的第一大姓是郑姓，去年6月30日上午，芷胜庄郑氏代表郑福荣和郑汉富来到温岭市档案馆，将一本2017年起续修的《芷胜庄郑氏宗谱》捐赠给该馆珍藏。

这一次到芷胜庄村采访，记者访问了牵头发起重修宗谱的小学退休教师郑福云先生，他曾任中心校校长。此前，芷胜庄郑氏约有近百年未修宗谱，他和同村的九旬退休教师郑迪铭一起，2017年发起重修宗谱。历时三年多时间，终告完成。新谱由温峤镇大球村陈佩德、陈飞父子承修。

由于旧谱毁损，芷胜庄郑氏的始祖及明清时的有关情况均不清楚。据《芷胜庄郑氏宗谱前言》介绍，芷胜庄郑氏始祖，约在五百多年前，在明朝中期从三门高枧迁来，扎根在芷胜庄这块土地上，

辛勤耕作，俭朴谋生，繁衍生息，后代人丁兴旺，分为东头房、墙里房、头前房三房。2017年发起重修时，原本考虑只修东头房，后将三房都修入。该宗郑氏行第用字有“大维汉鸣河通文可达理尚武保和平”等，其中后十字是新增的，修谱先生给添的。目前登记入册人数有1000多人，此次续修自“维”字辈起修。

记者此前曾在芷胜庄村的邻村神童门村仙化洞内，看到过一块清代石碑，记载了曾在神童门立牌坊的烈女郑氏事迹。

此郑氏女的事迹已收入清《光绪太平续志》卷之六《列女志·烈女》中：

金经茂聘妻郑氏，邑虞岙庄人。婚有期而经茂溺水死，女闻讣呼天号恸，誓殉以身，仰药垂毙，母救活之，遂绝食饮，竟饿死。距茂死仅十余日耳。辱然一女子，足与首阳争烈矣。学使陈以“不二天也”奖。光绪十九年旌，坊建神童门。

芷胜庄是神童门关庙的十八保之一，仙化洞中保存的这块石碑，原放在神童门关庙中，头尾有部分内容有所残缺，尚能看清楚的内容如下（因不知缺几字，缺字部分以省略号表示）：

……女者，邑虞岙止胜庄昌凤公女也。少贞静，知大义，字同里金经茂……溺水死，女闻讣，呼天号恸，誓以身殉，仰药垂毙，母救活之，遂绝食（饮）……命呜呼，烈矣！生于嘉庆十有九年二月十八日戌时，以道光……时卒，距夫之死仅十余日，里中啧啧称贞烈焉。惜两家力……仅为合葬而未立嗣，祀无所祔，不足以妥贞魂也。岁壬辰……谱所载烈女事甚悉，询諸故老，尚有能言之者。余告……节烈有善必旌，盍汇其事上诸有司，俾得阐发幽光，丧……是岁冬，学究陈六舟先生按临台属，遂联名呈请得奖……采访局上告大府，耑摺题请，蒙恩给帑建坊，爰纠集……神童门左侧，自壬辰年十二月肇始，迄甲午年三月……之募田数亩给使奉其祀，庶几妥贞魂而垂不朽，非……其大凡而为之传。

……十年岁次甲午季春月中游 平泉林简撰文 林襄臣书丹 经事 范瑜 郑玢 金尚诜 黄……

可注意的是，其中的芷胜庄地名，当时写为“芷胜庄”。记者在一张民国地图上，看到也有写为“紫性庄”的，可知芷胜庄地名之由来尚待考证。撰文者林简是温岭城关（泉溪）人，即在花山梅花庵设馆授徒的林仲严。林襄臣是书法家，城东萧南村“前皇洞天”摩崖大字也是林襄臣所书。经事之一的金尚诜曾任浙江省咨议局议员、国会众议院议员、护法国会众议院议员，他属水洋金氏，迁居高洋。郑氏女未婚夫金经茂可能也是高洋人。

现在尚存的神童门贞节坊，据叶艳莉撰文考证，当立于清道光二十八年（1848），因为唯有这一年，坊上刻着的各级官员任职情况才能相符，即可以排除，不是为郑氏女而立的。芷胜庄郑氏下次续修宗谱时，可将这一家族文献收入。

新基自然村姓氏较杂，主要有范、邵等姓，其中范姓是虞岙范氏。《虞岙范氏宗谱》已入藏温岭市图书馆，该馆地方文献室1月18日重新开放，记者19日去馆里查阅了范氏宗谱。

这本宗谱中还保留着较多的艺文内容，有清代进士戚学标所撰文章。据范氏九世孙范岳良所撰文，范氏为中华民族最古老的姓氏之一，出自唐尧之后。因祖先食邑封于范县而姓范，今河南范县为范姓的根源地。虞岙范氏祖宗应龄公为江西丰城人，进士，其后裔观光占籍温郡（温州）乐成。后来范氏又自乐成迁玉环三山。虞岙范氏始迁祖为范大玉，与坞根下楼范氏始迁祖艮元公为兄弟，就是从三山迁来的。《虞岙范氏宗谱》分为虞岙一派、新基二派、下楼派、坦头派、寺前桥五派、温岭街六派、下沿渚（下岸渚）派、中庄八派（谱上称有九支）等。从谱上看，这些各派的范氏，都是在清初时，从三山迁至温岭各地的（其中新基为芷胜庄村新基，非箬横镇新基村，中庄为吴山村内自然村，坦头为城东坦头村，非新河镇坦头村），当时因为清政府为封锁海外反清势力与内地的联系，实施迁界禁海政策，范氏子孙迁到温岭各处。

《虞岙范氏宗谱》中有《集家训十六则》和《祖训十则》，其中《集家训十六则》是范氏第四世孙、太学生甫朝镇，字廷相，号慕文搜集所立。这些家训，即便是现在看起来，许多还是很有道理的，故录于此供读者欣赏。

子弟虽肄诗书，不可不令知稼穑之事。虽秉耒耜，不可不令知礼义之教。

父子、兄弟、夫妇，人伦之大，一家之中，惟此三亲而已，不可稍有乖张，父子尤其本也。一处乖张，即处处乖张，安有缺于此，而全于彼者？自古仁伦之变，祸败所贻，常及数世，天道然也。忠信笃敬，是一生做人根本。若子弟在家庭不敬父兄，在学堂不敬师傅，欺诈傲慢，习以成性，欲其向后长进，不亦难乎？世间第一等可敬人，忠臣孝子，世间第一种可怜人，寡妇孤儿。有聪明而不读书建功，有权力而不济人利物，辜负上天笃厚之意，既过而悔何及矣。

凡遇不得意事，试取其更甚者譬之，心地自然凉爽，此降火最近之妙剂。

亲邻有产售予我，宜增其值。不可因无人肯买而低价，大伤阴骘。

富贵居乡，被人侵侮，每每有之。然毕竟是我好处，若使人望影远避，无敢拾其田中一穗者，虽曰快意，然其刻薄已遭天怒，最宜戒之。

少年登科，切勿自喜。见识未到，学问未足。一生吃亏在此，往往老成之人，仕途建立一二事，便足千古，由其阅历者深也。人于横逆来时，愤怒如火。忽一思及自己原有不是，不觉忍情躁气，涣然冰释。乃知自反二字，真是养气讨便宜求快乐最上法门。

遇疾恶太严之人，不可轻易在他前道人短处。此便是添油入火，其害与助党一般。

能知足者，天不能贫；能无求者，天不能贱。

能外形骸者，天不能病；能不贪生者，天不能死。

株守时文一册，祇望科第。梦梦一生，全不计及设施若何？结局若何？此鄙陋之尤，士所当戒。

爱子弟，不教之守本分、识道理，田产千万，适足助其邪恶之具，父兄之过也。

大凡周全争辨事，必期于彼此相安，若其中一人不谅，只以至诚动之，不可失周全的初意。至家庭骨肉间，尤用不得一毫忿疾，慎之慎之。

小人固当远，然亦不可显为仇敌。君子固当亲，然亦不可曲为附和。

凡应人接物时，胸中要有分晓，外面须存浑厚，不可露其圭角。



温岭市侨联协办

## 温岭市自然资源和规划局国有建设用地使用权拍卖出让公告

温土公告字〔2022〕整第5号

根据国家有关法律、法规规定，依据温自然资规条331081202107032号建设用地规划条件，经温岭市人民政府批准，温岭市自然资源和规划局决定以拍卖方式出让温岭市大溪镇DX020304-7地块（不动产单元编号分别为331081101205GB00932W00000000）工业用地的国有建设用地使用权，现将有关事项公告如下：

### 一、出让地块情况及各类指标要求

序号	地块编号	土地位置	出让面积(㎡)	土地用途	地上建筑总面积(㎡)	建筑密度(%)	建筑限高	容积率	绿地率(%)	出让年限(年)	出让起始价(万元)	竞买保证金(万元)
1	大溪镇DX020304-7地块	大溪镇新南岙村	10688	工业用地		≥30	非生产性建筑限高50米，生产性建筑限高40米	≥2.0且≤2.5	≤20	50	1450	290

备1.符合国家、省规定的产业政策，符合环保要求，投资强度、容积率下限须符合《浙江省工业项目建设用地控制指标(2014)》；

注2.其他有关建设要求详见温自然资规条331081202107032号、《大溪镇DX020304-7区块国有土地开发协议书》及出让文本。

### 二、建设用地使用权竞买对象

中华人民共和国境内的法人、自然人和其他组织均可报名参加竞买（法律法规及有关规定另有规定的除外），申请人可以单独申请也可以联合申请。

### 三、出让方式

该地块按现状条件公开拍卖方式出让，不设置保留价。出让采用增价方

式，按照价高者得原则确定竞得人。台

州冠屿工贸有限公司以2000元/平方米的价格回购约16000平方米的的工业厂房建筑面积。受让人须在土地出让成交之日起30日内支付全部出让价款，并按规定缴纳契税和印花税。市政基础设施配套费按規定另行收取。

四、本次国有建设用地使用权拍

出让通过浙江省土地使用权网上交易系统（<https://td.zjgtjy.cn/view/trade/index>）进行。申请人须办理或持有有效的数字证书（CA认证），填报相关信息，并按要求足额缴纳竞买保证金，方可参加网上拍卖出让活动。

办理数字证书请参阅“浙江省土地使用权网上交易系统——使用帮助/常见

问题”，服务电话：400-0878-198；受理单位：杭州天谷信息科技有限公司；地址：杭州市西湖区西斗门路3号天堂软件园D幢19层。

### 五、出让时间安排

1.拍卖时间：2022年2月16日10时；

2.报名时间：2022年2月7日9时至

2022年2月15日16时；

3.竞买保证金的缴纳时间：缴纳竞

买保证金的截止时间为2022年2月15日

16时。

竞买保证金到账时间以银行系统记

录到账时间为准，其余时间以浙江省土

地使用权网上交易系统服务器时间为准。